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富山県内年金セミナーアンケート集計　総合計

年金セミナー　アンケート集計結果

富山年金事務所

【資料４】
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：

：

令和４年４月～令和５年１月

５０分～９０分

７２２人

開 催 日

開 催 時 間

対 象 者

人 数

講 師

◆開催の詳細

：

：

県内年金事務所職員

： 高校生／専門学生／大学生
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○セミナー前

191件 
323件 
91件 
21件 
1件 

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

選択肢

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

回答

　５．その他 12件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い

13件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

3件 

31件 

○セミナー後

95件 　 １．とても良い

10件 

   無回答

27件 

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから

39.6% から、セミナー後は 85.3% になりました。

選択肢
　 １．とても良い

回答
222件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 6件 

4件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

394件 
86件 

30.7%

13.2%

54.6%

26.5%

11.9%

44.7%

1.4%

12.6%

0.8%

2.9%

0.6%

0.1%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

14.0%

15.1%

36.0%

3.5%

31.4%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから

 将来、納付した以上に

年金として受け取れる

確信がないから。

 なぜ義務なのかわから

ないから。

 給付額が思いの他少な

かったから。
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17件 

○講師（動画）の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

少し分かりにくい 16件 

○説明時間の長さ

回答

253件 

464件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい 318件 

132件 

長い

短い

無回答

2件 

3件 

2件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

227件 

339件 

133件 

4件 

回答

250件 

無回答

分かりにくい

3件 

3件 

無回答

２．講義について

選択肢

35.0% 64.3% 0.3%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

32%

47%

18%

2% 0.6%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

35%

44%

18%

2% 0.4%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

【その他の主な内容】

保険料負担と給付

6件 

1件 

その他

無回答

15件 

19件 

遺族年金

特になし 650件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

10件 

14件 

13件 

9件 

59件 

無回答

回答

9件 

8件 

9件 

選択肢 回答

２階建て構造

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

障害年金

●　少子高齢化に伴い、制度の崩壊の可能性について
●　学生納付特例制度について
●　制度を義務で行う理由について

90%

8%

1.8%

１．特になし

２．あり

無回答

1.0%

6.0%

19.0%

15.0%

14.0%

10.0%

9.0%

8.0%

9.0%

9.0%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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理解できた

○世代と世代の支え合い

理解できた 697件 

理解できなかった 12件 

無回答 13件 

回答 選択肢 回答

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務

14件 

694件 理解できた

○３種類の給付制度

11件 

697件 

14件 

回答選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

694件 

○２０歳になったら国民年金に加入

選択肢

17件 

無回答 11件 

理解できなかった 理解できなかった 14件 

無回答

97%

2% 1%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

2% 2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

2% 2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

2% 2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

0件 

その他 1件 

国の制度なので安心 68件 

その他 3件 

選択肢 回答

貯金で十分 5件 

子供に面倒みてもらう 0件 

老後生活を支える 549件 

万が一のため 396件 

世代と世代の支え合い 115件 

国民の義務 124件 

民間の生命保険

老後も働く 3件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 683件 

必要ない 24件 

無回答

将来の年金が不安 14件 

15件 

95%

3% 2%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.2%
5.4%

9.9%
9.2%

31.6%
43.7%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

4.3%
0.0%
13.0%

60.9%
0.0%

21.7%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分

 働けなくなったときに必要

 生きていくため

 自分のためにもなるし、誰

かのためにもなっている

 将来受け取れない気がする

 保険料を納めても受け取れ

ない気がするから
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5．ご意見ご感想

 年金の必要さを改めて感じた。 年金のイメージが変わった。大変だと思った。

 今までの年金の印象がだいぶ変化した。

 年金は老後の生活を支えるイメージしかありませんでしたが、国民年金を理解でき

てよかった。

 年金は老後に貰う物という認識しかなかったので勉強になりました。

 年金は老後にもらうものだと思っていたけど、障害年金や遺族年金というものがあ

ると分かったので良かった。

（年金へのイメージが変わった等 16件 同様の意見・感想あり）

 年金についてマイナスのイメージでしたが、世代と世代の支え合いや老後前・老後

の生活を支えるために大切だというのがわかりました。

 年金に対してあまり良いイメージを持っていませんでしたが、助け合いの精神で保

険料を納めていこうと思いました。

 少子高齢化で若者の負担が多くなることに不快だったが、年金は自分のためにも

納めていることが分かった。

 年金は煩わしい制度だと思っていたが、いざとなったら自分を助けてくれる良い制

度だと考えを改めました。

 あまり良いイメージはなかったが、セミナーを聞き老後の事を考えたら大切なことだ

と思いました。

 年金はすごく大切なものだと分かった。今知ることができて良かった。

 年金について考えたことはなかったけど、社会に出ていくうえで大切なことだと思い

ました。

 年金の大切さを学ぶことができて良かったです。

 公的年金制度は自分だけではなく、人と人との支え合いのために必要だと感じた。

 将来のことを考えると年金は必要不可欠なものだと思った。

 老後7割の人が年金で生活していることが分かり、年金はとても重要だと思った。

 老後に必要な生活費がこんなにも高いことに驚いた。そのため、自分の将来 のた

めにも年金制度は必要だと思った。

（年金の大切を知った・必要なものだと思った等 62件 同様の意見あり）

 年金についての知識が曖昧だったので詳しく知ることができ良かった。

 年金の仕組みや知っておくべきことを学ぶことができて良かった。

 年金は今から自分たちに関わることなので分かってよかった。

 詳しく年金について知ることができた。

 年金は何歳から払わなければいけないか知ることができた。

 祖父母が年金で暮らしていて必要なのは知っていたが、詳しくは知らなかっ たの

で知れてよかった。

 年金について知らないことが多かったが、来年からは自分も大学に行き一人暮

らしをし就職まであと少しであるため、年金を身近に感じ、自分の思っていたもの

とは違うということを知ることができて良い時間となった。

 年金の制度について、今回のセミナーを受けて正しく理解することができたので

良かった。

 今まで年金を知る機会がなかったので今回のセミナーで少し理解できてよかっ

た。

 社会保険制度や年金制度に理解を深めることができて良かった。

 いろいろな資料を見て年金や制度について知ることができ、より理解が深まった

ので受けて良かった。

 漠然としたイメージから鮮明化し理解が深まった。

 公的年金は世代と世代の支え合いの役割について理解できました。

 遺族年金や障害年金など今の自分にも関係のある年金について理解することが

できた。

 自分も20歳になったら年金に入らないといけないので、しっかり理解することがで

きた。

（年金について知ること・理解することができた等 92件 同様の意見・感想あり）

 初めて知ることばかりで貴重な経験になりました。

 あまり年金について深く考えることはなかったのですが、今回のお話を受け考え

る時間を作れる良い機会となった。

 年金について知る機会がなかったので、今日セミナーを受けれてよかった。

 義務的な事を教わる機会は今からの人生でとても大事になってくるので、良い時

間だった。
（良い機会になった、勉強になった等 28件 同様の意見・感想あり）
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 保険料支払いが困難な時は免除制度があることを知り、安心した。

 20歳になったら必ず学生納付特例を出しておきたい。

 「ガクトク」をしっかり追納しようと思いました。

 老後や、万が一のためにしっかり納めていきたいと思いました。

 始めはお金を納めるのは嫌だなと思ったけど、これからしっかり収めていきたい

と思った。

 年金を納めなければならない理由を知り、自分が働いたときにちゃんと払おうと

思いました。

 自分が納める立場になったとき、自分の将来のために責任をもって納めたいと

思った。

（他7件 同様の意見・感想あり）

 年金について今は深く考えなくても良いと思っていたが、よく考える必要があると

思った。

 年金についてこれからよく考えてみようと思いました。

 年金制度について理解し、老後のために知識を備えたいと思いました。

 年金を納める手続きは難しく感じるが、自分の将来に大切なことなので忘れずに

手続きをしたい。今日学んだことを覚えておきたい。

 若い頃は、年金を納めたくないと思ったことがありましたが、いつからか自分の祖

父母のために年金を納めることは当たり前のことになっていました。自分の老後

のことより、今の年金生活をしている人を支えたいと思います。

 年金について改めて知ることができた。これからどのようにしていけばよいかしっ

かりと考えていきたい。

 将来年金は必要になると思うので働く前にこの話が聞けて良かった。

 大人になってからどうしたらいいのかがわかり、安心できた。親とも話してみようと

思った。

 将来の不安が少し解消された。

 卒業後の進路にあった話で、自分の人生に必要な知識でした。

 年金とは何かわからず、保険料を納付は嫌だという気持ちでしたが、年金の必要

性、世代での支え合いを学び、もっと年金について考えようと思いました。

 少子高齢化に伴い、現役世代の負担が大きくなっていくと思っていたが、対策が

あることを知れて良かった。

 国がなくならない限り年金はなくならないことを知れて良かった。

 年金制度は破綻しないということを聞いてある程度は不安が解消されました。

 年金は保険であることの根本的な意識を再認識できました。年金に対する不安な

点を少し解消することができました。

 20歳になったら国民年金に加入するということを初めて知り、びっくりしました。

 学生でも20歳になったら国民年金に加入しないといけないことを知り、驚きまし

た。

（他4件 同様の意見・感想あり）

 少し難しい部分もあったが、これから加入しなければならない年金もあると知り、

知識が必要と感じた。

 年金は知らないでそのままにしておくと大変なことになることが分かりました。

 年金は遠い未来のことだと思っていたが、老後だけでなく私たちのように若い人

でも深い関係があったということがわかりました。

 今までは年金と無関係だと思っていたけれど、しっかり関わってくることが分かり

ました。

 もしものときや老後のために公的年金の制度があったら助かると思いました。

 公的年金制度があることによって老後は安心して生活することができると考える

ことができました。

 年金のおかげで安心して生活できると思いました。

 年金がどう役立つのか、なぜ納める必要があるのかがよくわかりました。

 保険料を納めることは、国民の義務であることが分かりました。

 年金の半分が税金で払われていることを知り驚いた。

 年金についてはあまり実感がなかったけれど、普段払っている消費税から年金の

一部になっていることを知りました。

 年金にはいろいろ種類があることを知った。

 年金はいろんなところに役立っていることが分かった。

 年金の以外なところ（障害年金・遺族年金）に気づけた。

 年金は高齢の方だけが受け取ると思っていたけど、障害年金や遺族年金など今

の自分も年金を受け取る可能性が十分にあるんだなということを初めて知った。

 老後だけに年金が必要なのではなく、障害をもったときや、誰かが亡くなった時に

も必要だということが分かった。

（他9件同様の意見・感想有あり）
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【資料や講師の説明についての意見・感想】

＜よかった意見＞

説明や内容がとてもわかりやすかった、動画がわかりやすかった 等
 とてもわかりやすく、将来を考えるきっかけになりました。

 とても分かりやすい資料をもらったので後で見返して年金への理解を深めようかと思いま

した。

 イラストやグラフを用いての説明だったので分かりやすかった。年金について少し理解で

きた。

 スライドがシンプルで見やすかった。説明もていねいで良かった。

 動画での説明がとてもわかりやすく、初めて苦手意識をせずに学ぶことができた。もっと

みたい、勉強したいと思った。

 映像がわかりやすかった。

 絵を使って説明していたので、お金がどのように使われていたり動いたりしているの かが

とても分かりやすかった。

（他62件同様の意見・感想あり）

＜よくなかった意見＞

説明が難しかった、聞き取りにくかった 等
 桃太郎の例えが分かりづらい。最後のクイズが喧しく、聞いていて苦痛だった。

 クイズはいらないと思った。桃太郎の例えはわからなかった。

 きびだんごの例はわかりにくかった。

 勉強になったが、説明が少し難しいなと思った。

 年金の免除制度（コロナ）があまりわからなかった。

 話が長くて話が最後入ってこなかった。

 事前にもらったパンフレットに書いてあることは説明しなくてよいのではないかと思った。

 年金にはたくさんの種類があって難しいと思った。

 年金のしくみが難しかった。

（他3件同様の意見・感想あり）

 年金をもらえるのはうれしいけれど、保険料や税金を払うのはすごく大変だなと思

いました。

 これからの将来が不安。

 世代と世代の支え合いというが、少子化で自分たちがもらう時には支えてもらえな

いのではないかと不安です。

 今後さらに少子高齢化が進行し、自分はたくさん年金を払わなければいけないの

に、自分はあまり年金をもらえないことが不安。

 年々、年金が少なくなっていると聞き、将来もらえるか心配。

 20歳になり、年金を支払わないといけなくなった際、どうやってお金を振込めばい

いかよく分からなかったのでとても不安。 1人暮らしをする際にお金がなくて困りそ

う。

 年金に意味を感じられなかった。 法律を上手に使って少し騙されている気がす

る。

 自分のためにも年金は払うけど、よい気持ちではないです。将来受け取れる金額

は絶対少ないと思う。

 年金の必要性や義務を理解できたが、時代が進んで問題が出てきているのに、

制度が変化しないのは疑問。

 将来受給する金額が減ること・支えられる人数比（何人で一人を支えるか）・働く

人の給料に見合った金額負担が増える可能性について、もっと知りたいと感じ

た。

 現代の若者は少子高齢化による影響を受けて、年金の負担が増えるのに対し

て、老後は今まで負担してきたものに見合わないような年金の額になるのではな

いかと思ったのですが、少子化を防ぐ取組み以外のことは何か行われているので

しょうか。

 なぜ安心できるのか、十分な説明が欲しかった。


